

# Заслуженный артист республики

Это было совсем недавно. В Махачкаду из многих уголков Дагестана съехались участники самодеятельности, которым предстояло оспаривать право поехать в Москву, на декаду литературы и искусства. Среди них был и Агай Капланов — внештатный художественный руководитель Карабудахкентского Дома культуры.

...Каплановы жили в Карабудахкенте. Глубоко западали в душу подростка Агая несправедливости хозяина, на которого с утра и до позднего вечера работала вся большая семья. Агай пас многочисленную баранту кулака. Много ему пришлось исходить по степям, опаленным горячим дыханием безжалостного южного солнца. О горе, отчаянии несправедливо обиженного ребенка он рассказывал только своему «другу» — агач-кумузу. Нехитрый инструмент приносил мальчику много радости, заставлял его забывать многочисленные лишения. Но однажды его верный друг принес ему горе. Как-то в непогоду пала одна овца. Хозяин за это жестоко избил мальчика. Со слезами на глазах Агай взял агач-кумуз и спел сочиненную им тут же песню, в которой излил всю ненависть, накопившуюся у него на душе. Взбешенный

хозяин лишил заработка всю семью...

Когда солнце новой жизни засветило и в стране гор, Агай Капланов пошел учиться. Каждую свободную минуту он сочинял песни. Тяга к музыке была неодолимой. В его песнях, еще несовершенных и порой наивных, отражалась радость новой жизни.

Вскоре Агай стал художественным руководителем карабудахкентской самодеятельности. Не подозревал тогда юноша, что выбрал трудный путь в жизнь. Трудности стали встречаться сразу. Попробуй, организуй что-нибудь, когда сельская молодежь с иронией смотрит на твои начинания, предпочитая отсиживаться дома или готовиться к какому-нибудь религиозному празднику.

Но Агай Капланов был из породы настойчивых. Случалось, что в программе концерта множество разнообразных номеров, а исполнитель один — заведующий избой-читальней Агай Капланов. Аульчане приходили посмотреть на упряма просто так, ради любопытства, бросали в лицо обидные шутки, смеялись. Но парень не сдавался. И добился своего, заинтересовал сельскую молодежь. На огонек избой-читальни стали

приходить те, кто вопреки всему решил пренебречь запретами родителей. С тех пор почти каждый вечер темную тишину рано погружающегося в сон селения нарушала мелодия песни или танца.

Прошли годы. Агай Капланов стал заведывать Домом культуры в Карабудахкенте. Слава его коллектива художественной самодеятельности давно перешагнула границы района. Сам Агай часто выступал по радио. Его песни «Привет Москве», «Уллубий Буйнакский», «Батырмурзаев», «Советская Конституция» и другие звучали не только на самодеятельной, но и на профессиональных сценах, печатались в газетах, альманахах.

...День Победы! Каждый, переживший Отечественную войну, запомнит этот день на всю жизнь. Он был вдвойне радостным для Агая Капланова. Вместе с представителями других республик Агай принял участие в большом концерте, посвященном разгрому фашистской Германии. Полный впечатлений, Капланов возвратился из Москвы. А в 1947 году он снова был там — на праздновании 800-летия столицы. Через год — опять Москва. На этот раз ему аплодировали к уст-

нику Всесоюзного смотра художественной самодеятельности.

Когда на землю опускаются сумерки и зажигаются огни в домах, Агай Капланов спешит на репетиции в Дом культуры. Придирчиво следит он за каждым исполнителем, делает указания, советует. За плечами у Капланова нет ни музыкального, ни тем более театрального образования, но, несмотря на это, его замечания удивительно точны и верны. Профессиональный глаз Капланова всегда обнаружит фальшь, показную наигранность.

Труд вознаграждал себя сторицей. Самодеятельному артисту, внештатному художественному руководителю Карабудахкентского Дома культуры за активную концертно-исполнительскую деятельность и заслуги в развитии народного самодеятельного искусства недавно было присвоено высокое почетное звание заслуженного артиста Дагестана.

...Зал Дагестанской филармонии. Объявили очередной номер. Полились звуки задушевной мелодии. Новую, сочиненную накануне, песню исполнил будущий участник декады в Москве заслуженный артист республики Агай Капланов.

**С. КВИЦИНСКИЙ.**